

EXPUNERE DE MOTIVE

Modificările și completările Ordonanței Guvernului nr.2/2000 privind organizarea activității de expertiză judiciară și extrajudiciară aduse prin prezenta inițiativă legislativă sunt menite să ajute la prevenirea apariției dificultăților procesuale întâlnite frecvent în activitatea de judecată.

Interpretarea actualelor prevederi ale Ordonanței Guvernului nr.2/2000 formează piedici în calea procesului de soluționare și aplicare a prevederilor Strategiei de reformă a sistemului judiciar pe perioada 2005-2007 și a Planului de acțiune cu privire la reducerea procedurilor judiciare de soluționare a cauzelor.

S-a remarcat, din practică, faptul că la nivelul instanțelor judecătorești, în care se judecă cauze care au ca obiect drepturile reale, soluționarea rapidă și eficientă a dosarelor aflate pe rol este amânată, în principal, de neefectuarea, în timp util, a expertizelor necesare.

Neîndeplinirea la termen a acestor expertize judiciare este strâns corelată cu numărul insuficient de experți tehnici autorizați, aceștia din urmă nefăcând față numărului mare de expertize solicitate.

Prin urmare este absolut necesar ca numărul specialiștilor în domeniu să crească direct proporțional cu volumul expertizelor care trebuie efectuate.

Organizarea și desfășurarea examenelor de autorizare a experților tehnici au loc potrivit regulamentului aprobat de ministrul Justiției. Este necesar ca regulamentul în cauză să primească aviz din partea Consiliului Superior al Magistraturii care este organul care coordonează și urmărește realizarea strategiei de reformă a sistemului judiciar.

Totodată, condițiile de înscriere la examen nu trebuie să fie foarte restrictive, astfel încât să existe posibilitatea ca cei care doresc să activeze în domeniu și au cunoștințe în realizarea expertizelor menționate să poată să susțină examenul de autorizare.

Până în anul 2000, expertizele tehnice în domeniul topografiei se efectuau atât de către inginerii cu specialitate topografie, cât și de

inginerii agronomi (ca specialitate înrudită), inginerii silvici și chiar de către tehnicienii topografi, absolvenți de școli medii tehnice.

Aceste categorii de persoane au efectuat astfel de expertize în condiții de calitate corespunzătoare, dând dovadă de profesionalism.

Cei amintiți mai sus, au acoperit, până în 2000, necesarul de expertize tehnice de această natură, fără să se creeze blocaje în instanțe, cum se întâmplă în prezent.

Ca o noutate și ca o măsură de a coopta un număr cât mai mare de specialiști în domeniu, șefii de lucrări (lectori), asistenții universitari, profesorii universitari, conferențiarilor etc., pot dobândi calitatea de expert cu scutire de examen, avându-se în vedere înalta lor specializare în domeniul respectiv, absolut necesară pentru ocuparea funcțiilor menționate.

O modalitate viabilă pentru soluționarea temporară a deficitului de experți tehnici judiciari, într-un anumit domeniu, până la completarea numărului de experți tehnici judiciari necesari în raport cu cererile instanțelor se poate realiza prin efectuarea expertizelor și de alți specialiști care nu au calitatea de expert tehnic judiciar, conform completărilor aduse prin prezenta propunere legislativă.

S-a propus ca autorizarea specialiștilor să fie descentralizată, de la Biroul central de expertize, la nivelul Curților de Apel care cunosc cel mai bine situația din instanțele judecătorești și pot acționa cu maximum de operativitate în această direcție.

În categoria experților tehnici judiciari care pot efectua expertize tehnice au fost incluși și funcționarii publici, singura excepție constituind-o dosarele aflate pe rolul instanțelor judecătorești în care instituțiile, unde acești funcționari sunt încadrați, s-au constituit părți în proces.

Pentru a ușura și mai mult procesul de soluționare a cauzelor, este oportun ca numirea experților să se facă pe baza unei liste anuale eliminându-se, astfel, practica actuală, neproductivă, care contribuie la amânarea dosarelor prin necesitatea solicitării în fiecare dosar a listei experților de la Biroul local.

De asemenea, este necesar ca metoda de a depune, în prealabil, raportul de expertiză la Biroul local de expertize să fie înlocuită cu depunerea raportului de expertiză însoțit de nota de evaluare a onorariului, împreună cu decontul cheltuielilor de transport, cazare, diurnă, sau a altor cheltuieli necesare pentru efectuarea expertizei, dacă este cazul, la instanța judecătorească care a încuviințat expertiza.

Ulterior, instanța de judecată va înștiința Biroul local de expertize judiciare.

Prin această reglementare, se scurtează termenul în care raportul de expertiză întocmit ajunge la dosar, acesta din urmă putând fi soluționat într-un termen mai scurt.

Prin modificările aduse repartiției cotelor reținute din onorariul stabilit pentru tehnica judiciară, se reține o cotă de 5% pentru Birourile locale de expertize, fapt ce va întări activitatea acestora în teritoriu și va contribui la stimularea activității experților tehnici din cadrul acestor birouri.

În ceea ce privește domeniul expertizelor tehnice extrajudiciare în dosare aflate pe rol, depunerea acestora este reglementată doar pentru dosarele din materia restituirii proprietăților funciare, conform titlului XIII din Legea nr.247/2005.

Modificarea propusă, prin prezenta propunere legislativă, extinde această situație la orice fel de dosar, fapt ce se va dovedi util pentru accelerarea judecării și soluționării cauzelor.

Necesitatea modificării Ordonanței Guvernului nr.2/2000 se impune în scopul rezolvării blocajului creat în activitatea instanțelor de judecată în ceea ce privește soluționarea cauzelor aflate pe rol și care implică realizarea de expertize tehnice (topografie, cadastru și geodezie).

Din aceste considerente a fost elaborată prezenta propunere legislativă pe care o supunem Parlamentului spre dezbatere și adoptare.

INIȚIATORI,

Deputații PD:

IOAN OLTEAN

AUGUSTIN ZEGREAN

DANIEL BUDA

MIRCEA MAN